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Øàíîâíі äåâ’ÿòèêëàñíèêè òà äåâ’ÿòèêëàñíèöі!

Öüîãîðі÷ âè ïðîäîâæèòå âèâ÷àòè îäíó ç íàéâàæëèâі-
øèõ ìàòåìàòè÷íèõ äèñöèïëіí – àëãåáðó. Äîïîìîæå âàì
ó öüîìó ïіäðó÷íèê, ÿêèé âè òðèìàєòå â ðóêàõ.

Ïіä ÷àñ âèâ÷åííÿ òåîðåòè÷íîãî ìàòåðіàëó çâåðíіòü óâà-
ãó íà òåêñò, íàäðóêîâàíèé æèðíèì øðèôòîì. Éîãî òðåáà
çàïàì’ÿòàòè. Çâåðíіòü óâàãó é íà óìîâíі ïîçíà÷åííÿ:

 – òðåáà çàïàì’ÿòàòè; 

 – çàïèòàííÿ і çàâäàííÿ äî òåîðåòè÷íîãî ìàòåðіàëó;

 – âïðàâè äëÿ ïіäãîòîâêè äî âèâ÷åííÿ íîâîї òåìè;

1 – çàâäàííÿ äëÿ êëàñíîї ðîáîòè;
2 – çàâäàííÿ äëÿ äîìàøíüîї ðîáîòè;

 – ðóáðèêà «Æèòòєâà ìàòåìàòèêà»;

 – ðóáðèêà «Öіêàâі çàäà÷і äëÿ ó÷íіâ íåëåäà÷èõ»;

 – ðóáðèêà «Ãîëîâíå â ðîçäіëі»;

 – âïðàâè ïî÷àòêîâîãî ðіâíÿ;

 – âïðàâè ñåðåäíüîãî ðіâíÿ;

 – âïðàâè äîñòàòíüîãî ðіâíÿ;

 – âïðàâè âèñîêîãî ðіâíÿ.

Ïåðåâіðèòè ñâîї çíàííÿ òà ïіäãîòóâàòèñÿ äî òåìàòè÷íî-
ãî îöіíþâàííÿ ìîæíà, âèêîíóþ÷è çàâäàííÿ «Äîìàøíüîї
ñàìîñòіéíîї ðîáîòè» òà «Çàâäàííÿ äëÿ ïåðåâіðêè çíàíü».
Ïіñëÿ êîæíîãî ðîçäіëó íàâåäåíî âïðàâè äëÿ éîãî ïîâòîðåí-
íÿ, à â êіíöі ïіäðó÷íèêà – «Çàâäàííÿ äëÿ ïåðåâіðêè çíàíü
çà êóðñ àëãåáðè 9 êëàñó». «Çàäà÷і ïіäâèùåíîї ñêëàäíîñòі»
äîïîìîæóòü ïіäãîòóâàòèñÿ äî ìàòåìàòè÷íîї îëіìïіàäè òà
ïîãëèáèòè çíàííÿ ç ìàòåìàòèêè. Òàêîæ ïіäðó÷íèê âìіùóє 
çðàçîê âàðіàíòà àòåñòàöіéíîї ïèñüìîâîї ðîáîòè.

Ïіñëÿ âèâ÷åííÿ òåîðåòè÷íîãî ìàòåðіàëó â øêîëі éîãî 
îáîâ’ÿçêîâî òðåáà îïðàöþâàòè âäîìà.

Ïіäðó÷íèê ìіñòèòü âåëèêó êіëüêіñòü âïðàâ. Áіëüøіñòü
ç íèõ âè ðîçãëÿíåòå íà óðîêàõ òà ïіä ÷àñ äîìàøíüîї ðîáî-
òè, іíøі âïðàâè ðåêîìåíäóєòüñÿ ðîçâ’ÿçàòè ñàìîñòіéíî.
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Öіêàâі ôàêòè ç іñòîðії ðîçâèòêó òà ñòàíîâëåííÿ ìàòåìà-
òèêè ÿê íàóêè âè çíàéäåòå â ðóáðèöі «À ùå ðàíіøå…».

Øàíîâíі â÷èòåëüêè òà â÷èòåëі!

Ïðîïîíîâàíèé ïіäðó÷íèê ìіñòèòü âåëèêó êіëüêіñòü
âïðàâ; âïðàâè áіëüøîñòі ïàðàãðàôіâ ïîäàíî «іç çàïàñîì».
Òîæ îáèðàéòå їõ äëÿ âèêîðèñòàííÿ íà óðîêàõ і ïîçàóðî÷-
íèõ çàíÿòòÿõ òà ÿê äîìàøíі çàâäàííÿ çàëåæíî âіä ïîñòàâ-
ëåíîї ìåòè, ðіâíÿ ïіäãîòîâëåíîñòі ó÷íіâ, ñòóïåíÿ äèôåðåí-
öіàöії íàâ÷àííÿ òîùî.

Äîäàòêîâі âïðàâè ðóáðèêè «Çàâäàííÿ äëÿ ïåðåâіð-
êè çíàíü» ïðèçíà÷åíî äëÿ ó÷íіâ, ÿêі âïîðàëèñÿ ç îñíîâ-
íèìè çàâäàííÿìè ðàíіøå çà іíøèõ ó÷íіâ. Їõ ïðàâèëüíå
ðîçâ’ÿçàííÿ â÷èòåëü ìîæå îöіíèòè îêðåìî. Âïðàâè äëÿ
ïîâòîðåííÿ ðîçäіëіâ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ïіä ÷àñ 
óçàãàëüíþâàëüíèõ óðîêіâ àáî ïіä ÷àñ ïîâòîðåííÿ і ñè-
ñòåìàòèçàöії íàâ÷àëüíîãî ìàòåðіàëó â êіíöі íàâ÷àëüíîãî 
ðîêó. Ó êіíöі ïіäðó÷íèêà íàâåäåíî çðàçîê âàðіàíòà àòåñòà-
öіéíîї ïèñüìîâîї ðîáîòè. Çàäà÷і ïіäâèùåíîї ñêëàäíîñòі òà
«Öіêàâі çàäà÷і äëÿ ó÷íіâ íåëåäà÷èõ» äîïîìîæóòü çàäîâîëü-
íèòè ïіäâèùåíó öіêàâіñòü ó÷íіâ äî ïðåäìåòà і ñïðèÿòèìóòü 
їõ ïіäãîòîâöі äî ðіçíîìàíіòíèõ ìàòåìàòè÷íèõ çìàãàíü.

Øàíîâíі áàòüêè!

ßêùî âàøà äèòèíà ïðîïóñòèòü îäèí ÷è êіëüêà óðîêіâ
ç àëãåáðè, ïîòðіáíî çàïðîïîíóâàòè їé çà ïіäðó÷íèêîì óäî-
ìà ñàìîñòіéíî îïðàöþâàòè ìàòåðіàë öèõ óðîêіâ. Ñïî÷àòêó
ó÷åíü ìàє ïðî÷èòàòè òåîðåòè÷íèé ìàòåðіàë, ÿêèé âèêëàäå-
íî ïðîñòîþ, äîñòóïíîþ ìîâîþ òà ÿêèé ìіñòèòü çíà÷íó êіëü-
êіñòü çðàçêіâ âèêîíàííÿ âïðàâ, à ïîòіì іç çàïðîïîíîâàíèõ 
ó âіäïîâіäíîìó òåìàòè÷íîìó ïàðàãðàôі çàâäàíü ðîçâ’ÿçàòè 
ïîñèëüíі éîìó âïðàâè.

Óïðîäîâæ îïðàöþâàííÿ äèòèíîþ êóðñó àëãåáðè 9 êëàñó 
âè ìîæåòå ïðîïîíóâàòè їé äîäàòêîâî ðîçâ’ÿçóâàòè âäîìà
âïðàâè, ùî íå ðîçãëÿäàëèñÿ ïіä ÷àñ óðîêó. Öå ñïðèÿòèìå
ÿêíàéêðàùîìó çàñâîєííþ íàâ÷àëüíîãî ìàòåðіàëó.

Êîæíà òåìà çàêіí÷óєòüñÿ òåìàòè÷íèì îöіíþâàííÿì.
Ïåðåä éîãî ïðîâåäåííÿì çàïðîïîíóéòå äèòèíі âèêîíà-
òè çàâäàííÿ «Äîìàøíüîї ñàìîñòіéíîї ðîáîòè», ÿêі  ïîäàíî 
â òåñòîâіé ôîðìі, òà «Çàâäàííÿ äëÿ ïåðåâіðêè çíàíü». Öå 
äîïîìîæå ïðèãàäàòè îñíîâíі òèïè âïðàâ òà ÿêіñíî ïіäãîòó-
âàòèñÿ äî òåìàòè÷íîãî îöіíþâàííÿ.
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Ðîçäіë 1
Нерівності

Ó ïîïåðåäíіõ êëàñàõ âè íàâ÷èëèñÿ ïîðіâíþâàòè áóäü-
ÿêі ÷èñëà òà çàïèñóâàòè ðåçóëüòàò ïîðіâíÿííÿ ó âèãëÿäі
ðіâíîñòі àáî íåðіâíîñòі, âèêîðèñòîâóþ÷è çíàêè , >, <. Íà-

ïðèêëàä, 0,4  , –2 > –11, 5 < 7. Âèðàç, ÿêèé çàïèñàíî 

çëіâà âіä çíàêà íåðіâíîñòі, íàçèâàþòü ëіâîþ ÷àñòèíîþ íå-
ðіâíîñòі, à âèðàç, ÿêèé çàïèñàíî ñïðàâà, – ïðàâîþ ÷àñòè-
íîþ íåðіâíîñòі. Òàê, â îñòàííіé íåðіâíîñòі ëіâîþ ÷àñòèíîþ
íåðіâíîñòі є ÷èñëî 5, à ïðàâîþ – ÷èñëî 7.

Íåðіâíіñòü, îáèäâі ÷àñòèíè ÿêîї – ÷èñëà àáî ÷èñëîâі âè-
ðàçè, íàçèâàþòü ÷èñëîâîþ íåðіâíіñòþ. Íàïðèêëàä,

1,2 > –0,8;  < 2; 0,1 < ;  + 2 > .

Äëÿ äâîõ äîâіëüíèõ ÷èñåë a і b ïðàâèëüíèì є îäíå
і òіëüêè îäíå іç ñïіââіäíîøåíü: a > b, a < b àáî a  b. Ðà-
íіøå ìè âèêîðèñòîâóâàëè òå ÷è іíøå ïðàâèëî ïîðіâíÿííÿ
÷èñåë çàëåæíî âіä âèäó ÷èñåë (íàòóðàëüíі ÷èñëà, äåñÿòêîâі
äðîáè, çâè÷àéíі äðîáè ç îäíàêîâèìè àáî ðіçíèìè çíàìåí-
íèêàìè). Àëå çðó÷íî áóëî á ìàòè óíіâåðñàëüíå ïðàâèëî ïî-
ðіâíÿííÿ.

Âіäîìî, ùî 5 > 2. Ðîçãëÿíåìî ðіçíèöþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñòèí 
öієї íåðіâíîñòі: 5 – 2  3 > 0, ðіçíèöÿ є äîäàòíîþ. Ðîçãëÿäàþ-
÷è ðіçíè öþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñòèí íåðіâíîñòі 3 < 7, ìàòèìåìî:
3 – 7  –4 < 0, ðіçíèöÿ є âіä’єìíîþ. Ó ðіâíîñòі 4  4, 
ðîçãëÿíóâøè ðіçíèöþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñòèí, îòðèìàєìî:
4 – 4  0, òîáòî ðіçíèöÿ äîðіâíþє íóëþ.

Нерівнності
У цьому розділі ви:

пригадаєте ччислові нерівності, подвійніі нерівності;
ознайомитесся з поняттяями об’єднанняя і перерізу мно-

жин, лінійними нерівностямми з однією зміннною та їх систе-
мами;

дізнаєтеся ппро властивоості числових неерівностей;
навчитеся ррозв’язувати лінійні нерівності з однією змін-

ною та си стеми лінійних неррівностей з одннією змінною.

×ÈÑÑËÎÎÂІ 
ÍÅÐÐІÂÍÍÎÑÒІ1. 
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Ïðèõîäèìî äî îçíà÷åííÿ ïîðіâíÿííÿ ÷èñåë.

 Ïîðіâíÿòè і 0,6.

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. Ðîçãëÿíåìî ðіçíèöþ ÷èñåë  і 0,6: 

 – 0,6   –   –  < 0.

Ðіçíèöÿ є âіä’єìíîþ, òîìó  < 0,6.

Â і ä ï î â і ä ü.  < 0,6.

Íàãàäàєìî, ùî íà êîîðäèíàòíіé ïðÿìіé ìåíøîìó ÷èñëó 
âіäïîâіäàє òî÷êà, ùî ëåæèòü çëіâà âіä òî÷êè, ùî âіäïîâіäàє 
áіëüøîìó ÷èñëó. Íà ìàëþíêó 1 òî÷êà, ùî âіäïîâіäàє ÷èñëó m, 
ëåæèòü çëіâà âіä òî÷êè, ùî âіäïîâіäàє ÷èñëó n, òîìó m < n. 

Ìàë. 1

×èñëîâі íåðіâíîñòі áóâàþòü ïðàâèëüíі і íåïðàâèëüíі.

Íàïðèêëàä,   < 0,6;  > 1 – ïðàâèëüíі ÷èñëîâі íåðіâíî-

ñòі, 1,8 > 2;  < –0,1 – íåïðàâèëüíі ÷èñëîâі íåðіâíîñòі.

Êðіì çíàêіâ > і <, ÿêі íàçèâàþòü çíàêàìè ñòðîãîї íåðіâ-
íîñòі, ó ìàòåìàòèöі òàêîæ âèêîðèñòîâóþòü çíàêè J (÷èòà-
þòü: «ìåíøå àáî äîðіâíþє», àáî «íå áіëüøå») і I («áіëüøå 
àáî äîðіâíþє», àáî «íå ìåíøå»). Çíàêè I і J íàçèâàþòü
çíàêàìè íåñòðîãîї íåðіâíîñòі. Íåðіâíîñòі, ÿêі ìіñòÿòü 
çíà ê > àáî <, íàçèâàþòü ñòðîãèìè íåðіâíîñòÿìè, à òі, ùî
ìіñòÿòü çíàê I àáî J, – íåñòðîãèìè íåðіâíîñòÿìè.

Ç îçíà÷åííÿ ñïіââіäíîøåíü «áіëüøå», «ìåíøå» і «äî-
ðіâíþє» äîõîäèìî âèñíîâêó, ùî , ÿêùî , 
і , ÿêùî .

Ðîçãëÿíåìî, ÿê çà äîïîìîãîþ îçíà÷åííÿ ïîðіâíÿííÿ ÷è-
ñåë ìîæ íà äîâîäèòè íåðіâíîñòі.

aa >> bb, , ÿêùîù  a – b > 0;
a < b, ÿêùî à – bb << 00;;
a  b, ÿêùî à – b  0.

Приклад 1.
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Äîâåñòè, ùî äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà÷åííÿ a ñïðà â-
äæóєòüñÿ íåðіâíіñòü

(a – 3)2 > (a – 2)(a – 4).
Ä î â å ä å í í ÿ. Ðîçãëÿíåìî ðіçíèöþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñòèí
íåðіâíîñòі òà ñïðîñòèìî її:
(a – 3)2 – (a – 2)(a – 4)  a2 – 6a + 9 – (a2 – 2a – 4a + 8) 
 a2 – 6a + 9 – a2 + 6a – 8  1 > 0.
Îñêіëüêè (a – 3)2 – (a – 2)(a – 4) > 0 äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà-
÷åííÿ a, òî äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà÷åííÿ a ñïðàâäæóєòüñÿ íå-
ðіâíі ñòü (a – 3)2 > (à – 2)(à – 4), ùî é òðåáà áóëî äîâåñòè.

Óìîâó äëÿ ïðèêëàäó 2 ìîæíà áóëî ñôîðìóëþâàòè êîðîò-
øå, íàïðèêëàä: äîâåñòè íåðіâíіñòü (a – 3)2 > (a – 2)(a – 4).

Äîâåñòè íåðіâíіñòü 2(x – 8) J x(x – 6).
Ä î â å ä å í í ÿ. Ðîçãëÿíåìî ðіçíèöþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñòèí
íåðіâíîñòі òà ñïðîñòèìî її:
2(x – 8) – x(x – 6)  2x – 16 – x2 + 6x  –x2 + 8x – 16 
 –(x2 – 8x + 16)  –(x – 4)2.
Îñêіëüêè (x – 4)2 I 0 äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà÷åííÿ x, òî
–(x – 4)2J 0. Îòæå, çà îçíà÷åííÿì, íåðіâíіñòü 2(x – 8)Jx(x – 6)
є ïðàâèëüíîþ ïðè áóäü-ÿêîìó x, ùî é òðåáà áóëî äîâåñòè.

Äîâåñòè íåðіâíіñòü x2 + 4x + y2 – 6y + 15 > 0.

Ä î â å ä å í í ÿ. Ó âèðàçі, ÿêèé çàïèñàíî â ëіâіé ÷àñòèíі
íåðіâíîñòі, âèäіëèìî êâàäðàòè äâî÷ëåíіâ:
x2 + 4x + y2 – 6y + 15  (x2 + 4x + 4) – 4 + (y2 – 6y + 9) – 9 + 15 
 (x + 2)2 + (y – 3)2 + 2.
Äëÿ áóäü-ÿêèõ çíà÷åíü x і y: (x + 2)2 I 0 і (y – 3)2 I 0.
Òîìó (x + 2)2 + (y – 3)2 I 0, à (x + 2)2 + (y – 3)2 + 2 > 0.
Îòæå, x2 + 4x + y2 – 6y + 15 > 0, ùî é òðåáà áóëî äîâåñòè.

Íàãàäàєìî, ùî ÷èñëî  íàçèâàþòü ñåðåäíіì àðèô-

ìåòè÷íèì ÷èñåë a і b. Äëÿ íåâіä’єìíèõ ÷èñåë a і b ÷èñëî
 íàçèâàþòü їõ ñåðåäíіì ãåîìåò ðè÷íèì.

Äîâåñòè, ùî ñåðåäíє àðèôìåòè÷íå äâîõ
íå âіä’єìíèõ ÷èñåë a і b íå ìåíøå âіä їõ ñåðåäíüîãî ãåîìåò-
ðè÷íîãî (íåðіâíіñòü Êîøі):

, äå , .

Ä î â å ä å í í ÿ. Ðîçãëÿíåìî ðіçíèöþ ëіâîї і ïðàâîї ÷àñ-
òèí íåðіâíîñòі òà ïåðåòâîðèìî її, âðàõóâàâøè, ùî

 äëÿ , . Ìàòèìåìî:

Приклад 2.

Приклад 3.

Приклад 4.

Приклад 5.
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äëÿ âñіõ  і . 

Îòæå,  äëÿ áóäü-ÿêèõ , , ùî é

òðåáà áóëî äîâåñòè.

Çàóâàæèìî, ùî çíàê ðіâíîñòі â íåðіâíîñòі Êîøі ìîæëèâèé 

òîäі і òіëüêè òîäі, êîëè . ßêùî , òî .

Поняття «більше» й «менше» виникли
одночасно з поняттям «дорівнювати».
Адже ще з давніх часів у практичній діяль-

ності людини виникла потреба порівнювати кількість предметів,
довжини відрізків, площі ділянок тощо. Так, наприклад, кілька не-
рівностей є й у видатній праці «Начала» давньогрецького матема-
тика Евкліда (бл. 356–300 до н. е.). Зокрема, він наводить дове-

дення нерівності  для додатних чисел a і b геомет-

ричним методом.
Інший давньогрецький фізик і математик Архімед (бл. 287–

212 до н. е.), щоб оцінити значення відношення довжини кола C до
його діаметра d (пізніше назване числом d ), використовує нерівність:

.

Звичні нам символи для запису нерівностей з’явилися лише 
в XVII–XVIII ст. Знаки строгої нерівності (> і <) уперше вжив англій-
ський математик Томас Харріот (1560–1621) у праці «Практика
аналітичного мистецтва», що вийшла друком у 1631 р. А знаки не-
строгої нерівності (I і J) – у 1734 р. французький математик 
і астроном П’єр Бугер (1698–1758). 

З відомих нерівностей, крім нерівності Коші, зазначимо такі:
1) Нерівність Бернуллі.

, де x I –1,  – ціле число.
2) Нерівність Чебишова.

де a1, a2, …, an, b1, b2, ..., bn – додатні числа і ,
.
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3) Нерівність Коші–іі Буняковського.

де a1, a2, …, an, b1, b2, ..., bn – довільні числа.
Остання нерівність була доведена французьким математиком

О.Л. Коші (1789–1857) та нашим земляком і В.Я. Буняковським.
Віктор Якович Буняковський (1804–1889) наро-

дився в містечку Бар (нині – Вінницька обл.). На-
вчався він здебільшого за кордоном, в основному 
у Франції, де його найближчим наставником був 
сам Коші. У 1825 р. в Паризькому університеті Бу-
няковський захистив дисертацію і отримав ступінь 
доктора наук. Його дослідження стосувалися галу-
зі прикладної математики та математичної фізики. 
У 1826 р. він повертається з Парижа до Петербурга та починає ви-
кладати математику і механіку у відомих на той час навчальних за-
кладах. Одночасно він перекладав праці Коші з французької.

Ðîçâ'ÿæiòü çàäà÷i òà âèêîíàéòå âïðààâè

1. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1) 0,8 і 0,7;      2) –1,2 і –1,25;      3)  і ;

4)  і ;      5)  і 3;             6) –2,31 і 0.

2. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1) 1,8 і 1,9;      2) –1,3 і –1,27;      3)  і ; 

4) і ;      5) 4 і ;             6) 0 і –3,71.

3. (Óñíî). ßêі іç ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé ïðàâèëüíі:
1) 2,7 > –3,1;     2) 0,5 < –3,17;       3) 7,8 > 7,08;

4) 4,1 < ;     5) –7,1 > –7,19;      6) 5,05 < 5,5?

Íàçâіòü ëіâó і ïðàâó ÷àñòèíè íåðіâíîñòі –5 > –10.
Íàâåäіòü ïðèêëàäè ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé.  Ñôîð-

ìóëþéòå îçíà÷åííÿ ïîðіâíÿííÿ ÷èñåë.  ßêі íåðіâ-
íîñòі íàçèâàþòü ñòðîãèìè? Íåñòðîãèìè?  Ñôîðìó-
ëþéòå òà äîâåäіòü íåðіâíіñòü ìіæ ñåðåäíіì àðèôìå-
òè÷íèì і ñåðåäíіì ãåîìåò ðè÷íèì äâîõ íå âіä’єì íèõ
÷èñåë (íåðіâíіñòü Êîøі).
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4. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà a і b, ÿêùî:
1) a – b  5;      2) a – b  0;       3) a – b  –7.

5. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà m і n, ÿêùî ðіçíèöÿ m – n äîðіâíþє:
1) –18;           2) 1,7;            3) 0.

ßêå іç ÷èñåë x ÷è y ìåíøå, ÿêùî:
1) õ + 4  ó;      2) ó – 2  õ;  
3) ó + 2  õ;      4) õ – 3  ó?

7. ßêå іç ÷èñåë a ÷è b áіëüøå, ÿêùî:
1) à – 7  b;      2) à + 3  b; 
3) b + 2  à;      4) b – 5  à?

8. Ïîçíà÷òå íà êîîðäèíàòíіé ïðÿìіé òî÷êè, ùî âіäïîâіäà-
þòü ÷èñëàì m, n і p, ÿêùî m < n і p > n.

9. Çàïèøіòü ó ïîðÿäêó çðîñòàííÿ ÷èñëà:

; ; –0,1; 0; ; –1,2; 0,7.

10. Çàïèøіòü ó ïîðÿäêó ñïàäàííÿ ÷èñëà:

–1,2; ; 0; –0,99; 0,8; –0,6; 0,51.

11. Óêàæіòü ñåðåä äàíèõ íåðіâíîñòåé òі, ùî є ïðàâèëüíèìè
äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà÷åííÿ x:

1) x2 > 0;          2) ;          3) x + 1 > 0;
4) x2 + 1 > 0;      5) (x – 3)2 I 0;      6) (x + 4)2 > 0;
7) x > –x;         8) .

12. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) 3m + 5 > 3(m – 1);         2) p(p((  – 2) < p2 – 2p2  + 7;
3) (a + 1)(a – 1) < a2;         4) x(x + 2) > 2x – 1.

13. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) 2a – 3 < 2(a – 1);          2) c(c + 2) > c2 + 2c – 3;
3) (x + 2)(x – 2) + 5 > x2;     4) 3m – 2 < m(m + 3).

14. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) ;           2) ;
3) ;              4) .

15. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) ;            2) ;
3) ;            4) .

16. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1)  і ;           2)  і .
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17. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1)  і ;          2)  і .

18. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) a2 + 10à + 26 > 0;         2) 8à < à2 + 20.

19. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) b2 – 4b + 7 > 0;           2) –2b < b2 + 2.

20. Íåõàé x – äîâіëüíå ÷èñëî. Ïîðіâíÿéòå ç íóëåì çíà÷åí-
íÿ âèðàçó:

1) x2 + 5;       2) –(x – 1)2 – 3;    3) (x – 7)2;
4) –(x + 9)2;    5) 9 + (x – 1)2;     6) (x – 1)2 + (x – 2)2.

21. Äîâåäіòü, ùî: 1) , ÿêùî ;

              2) , ÿêùî a – äîäàòíå ÷èñëî.

22. Äîâåäіòü, ùî: 1) , ÿêùî m I –1;

             2) , ÿêùî p – äîäàòíå ÷èñëî.

23. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) ;
2) ;
3) ;
4) .

24. Äëÿ êîæíîãî äîäàòíîãî çíà÷åííÿ a äîâåäіòü, ùî:
1) a3 + 2a2 + a > 0;           2) a3 + 1 I a2 + a;
3) ;        4) a6 – a5 + a4 > 0.

25. Äëÿ êîæíîãî âіä’єìíîãî çíà÷åííÿ p äîâåäіòü, ùî:
1) ;      2) .

26. Äîâåäіòü, ùî:

1) , ÿêùî a і b – ÷èñëà îäíîãî çíàêà;

2) J –1, ÿêùî m і n – ÷èñëà ðіçíèõ çíàêіâ.

27. Äîâåäіòü, ùî:

1) , ÿêùî a > 0, b > 0;

2) J –2, ÿêùî a < 0, b > 0.
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28. Ïîðіâíÿéòå çíà÷åííÿ âèðàçіâ m3 + n3 і mn(m + n),
ÿêùî m і n – äî äàòíі ÷èñëà, m  n.

29. Äî êîæíîãî іç ÷èñåë 2, 3, 4, 5 äîäàëè îäíå é òå ñàìå 
÷èñëî a. Ïîðіâíÿéòå äîáóòîê ïåðøîãî é ÷åòâåðòîãî âè ðàçіâ, 
ùî óòâîðèëèñÿ, ç äîáóòêîì äðóãîãî é òðåòüîãî.

Ðîçâ’ÿæіòü ðіâíÿííÿ:
1) 2x2 – 3x – 5  0;       2) 5x2 – 2x – 3  0.

31. Ïîáóäóéòå ãðàôіê ôóíêöії:
1) y  3x – 5;     2) y  7;     3) y  –0,2x.

32. Òðàêòîðèñòè ìàëè çîðàòè ïîëå ïëîùåþ 40 ãà. Êî-
æåí äåíü âîíè îðàëè íà 1 ãà áіëüøå, íіæ ïëàíóâàëè, à òîìó 
çàêіí ÷èëè îðàíêó íà 2 äíі ðàíіøå âèçíà÷åíîãî òåðìіíó. Çà 
ñêіëüêè äíіâ òðàêòîðèñòè çîðàëè ïîëå?

33. Îá÷èñëіòü çíà÷åííÿ ñóìè:

.

Æèèòòºâà ìààòåìàòèêà
34. Äëÿ áóäіâíèöòâà ãàðàæà ìîæíà âèêîðèñòàòè îäèí
ç äâîõ òèïіâ ôóíäàìåíòó: áåòîííèé àáî ç ïіíîáëîêіâ. Äëÿ 
ôóíäàìåíòó ç ïіíîáëîêіâ ïîòðіáíî 3 êóáîìåòðè ïіíîáëîêіâ 
і 6 ìіøêіâ öåìåíòó. Äëÿ áåòîííîãî ôóíäàìåíòó ïîòðіáíî 
3 òîííè ùåáåíþ і 30 ìіøêіâ öåìåíòó. Êóáîìåòð ïіíîáëîêіâ 
êîøòóє 780 ãðí, ùåáіíü – 185 ãðí çà òîííó, à ìіøîê öåìåí-
òó êîøòóє 65 ãðí. Ñêіëüêè êîøòóâàòèìå ìàòåðіàë, ÿêùî
âèáðàòè íàéäåøåâøèé òèï ôóíäàìåíòó?

Ïiäããîòóéòåñÿ äî âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåðiàëó

35. Ïðî÷èòàéòå çàïèñ:
1) a J 7;          2) b > –8;          3) x < –2; 
4) m I 0;         5) –2 < x J 3;      6) 0 < p < 5;  
7) 3 J c J 5;      8) –5 J y < 7.

36. ×è ïðàâèëüíå òâåðäæåííÿ:
1) ÿêùî a  b, òî b  a;
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2) ÿêùî a  b, b  c, òî a  c;
3) ÿêùî a  b і p – áóäü-ÿêå ÷èñëî, òî a + p  b + p;
4) ÿêùî a  b і p – áóäü-ÿêå ÷èñëî, òî a – p  b – p?

37. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà x і y, ÿêùî:
1) x < 0, y > 0;       2) x I 0, y < 0;
3) x > 0, y J 0;       4) x J 0, y > 0.

óÖ³êàâ³ çàäà÷³ äëÿ ó÷í³â íåëååäà÷èõó
38. Âîäіé ïëàíóâàâ їõàòè ç ìіñòà A â ìіñòî B çі øâèäêіñòþ
60 êì/ãîä, à ïîâåðòàòèñÿ íàçàä çі øâèäêіñòþ 80 êì/ãîä.
Òà, ïîâåðòàþ÷èñü íàçàä, ïðîїõàâ ïîëîâèíó øëÿõó іç çàïëà-
íîâàíîþ øâèäêіñòþ і çóïèíèâñÿ íà íî÷іâëþ. ßêà ñåðåäíÿ
øâèäêіñòü âîäіÿ çà îïèñàíèé ïðîìіæîê ÷àñó?

Ðîçãëÿíåìî âëàñòèâîñòі ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé.

Ä î â å ä å í í ÿ. Îñêіëüêè à > b, òî à – b > 0. Òîäі –(à – b) < 0,
àëå –(à – b)  b – à, òîìó b – à < 0. Îòæå, b < à. Àíàëîãі÷íі 
ìіðêóâàííÿ ìîæíà ïðîâåñòè, êîëè à < b.

Ä î â å ä å í í ÿ. Çà óìîâîþ a > b і b > ñ. Òîìó à – b > 0
і b – ñ > 0, òîáòî a – b і b – ñ – äîäàòíі ÷èñëà. Ðîçãëÿíå-
ìî ðіçíèöþ à – c. Ìàєìî: a – c  a – c – b + b  (à – b) +
+ (b – c) > 0 (îñêіëüêè a – b i b – ñ – äîäàòíі ÷èñëà). Òîìó
à > ñ.

Àíàëîãі÷íі ìіðêóâàí íÿ ìîæíà ïðîâåñòè, êîëè à < b
і b < ñ.

Ãåîìåòðè÷íі іëþñòðàöії äî âëàñòèâîñòі 2 ïîäàíî íà
ìàëþí êàõ 2 і 3.

   

           Ìàë. 2                        Ìàë. 3

ÎÑÍÍÎÂÍÍІ ÂËÀÑÒÈÂÎÑÒІ 
×ÈÑÑËÎÎÂÈÕ ÍÅÐІÂÍÎÑÒÅÉ2. 

ÂÂëàñòèòèâіâіñòñòüü 1.1. ßßêùùî à > b, òî b < à; 
               ÿêùî à < bb, òòîî bb >> àà.

ÂÂëàñàñòèòèâіâіñòñòüü 2.2. ßßêùùî à > b і b > c, òî a >> c;c; 
               ÿêùî a < bb іі bb << cc, òòîî aa < c.
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Ä î â å ä å í í ÿ. Çà óìîâîþ à > b, òîìó à – b > 0. 
Ðîçãëÿíå ìî ðіçíèöþ (à + ð) – (b + ð) òà ïåðåòâîðèìî її:

(a + p) – (b + p)  a + p – b – p  a – b > 0.
Òîìó à + ð > b + ð.

Ä î â å ä å í í ÿ. Îñêіëüêè a > b + m, òî à – (b + m) > 
0, òîáòî à – b – m > 0. Àëå à – b – m  (à – m) – b, òîìó 
(à – m) – b > 0. Îòæå, à – m > b.

Іç öüîãî íàñëіäêó âèïëèâàє:

Ä î â å ä å í í ÿ. Íåõàé à > b, òîäі à – b > 0. Ðîçãëÿíåìî 
ðіçíèöþ àð – bð і ïåðåòâîðèìî її: àð – bð  ð(à – b).

ßêùî ð > 0, òî ð(à – b) > 0, òîìó àð > bð; 
ÿêùî ð < 0, òî p(à – b) < 0, òîìó àð < bð. 
Îñêіëüêè äіëåííÿ ìîæíà çàìіíèòè ìíîæåííÿì íà ÷èñ-

ëî, îáåðíåíå äî äіëüíèêà , òî àíàëîãі÷íà âëàñ-

òèâіñòü ñïðàâäæóєòüñÿ і ó âèïàäêó äіëåííÿ îáîõ ÷àñòèí íå-
ðіâíîñòі íà âіäìіííå âіä íóëÿ ÷èñëî q. 

Îòæå,

ÂÂëàñàñòèòèâіâіñòñòüü 3.3. ßßêùùî à > b і ð – áóäüä -ÿêåêå ÷÷èñèñëîëî, 
òî à + ð > b + ð.

Íàñëіäî ê. ßêùî à >> bb ++ òò, òîòî à – ò > b.

ÿêùî äåÿêèé äîäàíîê ïåðåíåñòñòèè çç îäîäíіíієїє  ÷àñòèíè 
ïðà âèèëüëüíîíîїї íåíåðіðіâíîñòі ó äðóãó, çìіíèâøè ïðè 
öüîìó éîãî çíàê íà ïðîòèëååæíæíèéèé, òîòî îîäåðæð èìî 
ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü.

èè

ÂÂëàñàñòèòèâіâіñòñòüü 4.4. ßßêùùî à > b і ð > 0, òî àð ð >> bðbð;;
ÿêùî à > b і ð < 0, òî àð << bðbð.

іі ÿêùî îááèäâäâіі ÷à÷àñòñòèíèíè è ïððàâèëüíîї íåðіâíîñòі 
ïîìíî æè òè àáî ïîäіëèòè íà äîäíå éé òòåå ñàñàìåìå äî-
äàòíå ÷èñëî, òî îäåðæèìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü; 
ÿêùî îáèáèäâäâіі ÷à÷àñòñòèíèíè ïððàâèëüíîї íåðіâíîñòі ïî-
ìíîæèòè àáî ïîäіëèòè íà îääíå éé òòåå ñàñàìåìå ââіäіä’єìíå 
÷èñëî òà çìіíèòè çíàê íåðіâíîñòі íà ïðîòèëåæ-
íèé, òî îäåðæèìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü.

і і
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Ä î â å ä å í í ÿ. Ïîäіëèìî ëіâó і ïðàâó ÷àñòèíè íåðіâíî-

ñòі à > b íà äîäàòíå ÷èñëî ab. Ìàòèìåìî: ; , 

òîáòî .

Äàíî: m > n. Ïîðіâíÿòè:

1) m + 1 і n + 1;     2) n – 5 і m – 5;     3) 1,7m і 1,7n;

4) –m і –n;          5) –10n і –10m;     6)  і .

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. 1) ßêùî äî îáîõ ÷àñòèí ïðàâèëüíîї íå ðіâ-
íîñòі m > n äîäàìî ÷èñëî 1, òî çà âëàñòèâіñòþ 3 ìàòèìåìî:
m + 1 > n + 1.
2) ßêùî äî îáîõ ÷àñòèí ïðàâèëüíîї íåðіâíîñòі m > n äî-
äàìî ÷èñëî –5, òî çà âëàñòèâіñòþ 3 ìàòèìåìî ïðàâèëüíó 
íåðіâíіñòü m – 5 > n – 5, òîáòî n – 5 < m – 5.
3) ßêùî îáèäâі ÷àñòèíè ïðàâèëüíîї íåðіâíîñòі m > n ïî-
ìíîæèìî íà äîäàòíå ÷èñëî 1,7, òî çà âëàñòèâіñòþ 4 ìàòè-
ìåìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü 1,7m > 1,7n.
4) ßêùî îáèäâі ÷àñòèíè ïðàâèëüíîї íåðіâíîñòі m > n ïî-
ìíîæèìî íà âіä’єìíå ÷èñëî –1, òî çà âëàñòèâіñòþ 4 ìàòè-
ìåìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü –m < –n.
5) ßêùî îáèäâі ÷àñòèíè ïðàâèëüíîї íåðіâíîñòі m > n ïî-
ìíîæèìî íà âіä’єìíå ÷èñëî –10, òî çà âëàñòèâіñòþ 4 ìà-
òèìåìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü –10m < –10n, òîáòî –10n
> –10m.
Çàïèñàòè ðîçâ’ÿçàííÿ òàêèõ âïðàâ ìîæíà é êîðîòøå: 

m > n | ∙ (–10)
–10m < –10n;
–10n > –10m.

6) ßêùî îáèäâі ÷àñòèíè ïðàâèëüíîї íåðіâíîñòі m > n ïî-
äіëèìî íà äîäàòíå ÷èñëî 8, òî çà âëàñòèâіñòþ 4 ìàòèìåìî

ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü  > .

Â і ä ï î â і ä ü.  1) m + 1 > n + 1;       2) n – 5 < m – 5;
              3) 1,7m > 1,7n;         4) –m < –n;

              5) –10n > –10m;        6)  > .

Íàñëіäî ê. ßêùî à >> 00, bb >> 00 іі à > b, òî  < .

Приклад 1.
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Íàãàäàєìî, ùî â ìàòåìàòèöі òðàïëÿþòüñÿ òàêîæ ïî-
äâіéíі ÷èñëîâі íåðіâíîñòі: , , , 

. Íà ïðèêëàä, ïîäâіéíà íåðіâíіñòü a < b < c
îçíà÷àє, ùî îäíî÷àñíî ñïðàâäæóþòüñÿ íåðіâíîñòі a < b
і b < c. Îñêіëüêè a < b і b < c, òî äëÿ áóäü-ÿêîãî ÷èñëà p
çà âëàñòèâіñòþ 3 ñïðàâäæóþòüñÿ íåðіâíîñòі a + p < b + p
і b + p < c + p, òîáòî a + p < b + p < c + p.

Îòæå, ÿêùî äî âñіõ ÷àñòèí ïðàâèëüíîї ïîäâіéíîї íåðіâ-
íîñòі äîäàòè îäíå é òå ñàìå ÷èñëî, òî îäåðæèìî ïðàâèëüíó 
ïîäâіéíó íåðіâíіñòü.

Ìіðêóþ÷è àíàëîãі÷íî, ìàòèìåìî:
ÿêùî a < b < ñ і ð > 0, òî àð < bð < ñð;
ÿêùî a < b < c і p < 0, òî àð > bp > ñð, òîá-

òî ñð < bð < àð;

ÿêùî à, b, ñ – äîäàòíі ÷èñëà і à < b < ñ, òî  >  > , 

òîáòî  <  < .

Âëàñòèâîñòі ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé, ÿêі ìè ðîçãëÿíóëè, 
ìîæíà âèêî ðèñòîâóâàòè äëÿ îöіíþâàííÿ çíà÷åííÿ âèðàçó.

Îöіíèòè ïåðèìåòð êâàäðàòà çі ñòîðîíîþ à ñì, 
ÿêùî 3,2 < à < 3,9.

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. Îñêіëüêè ïåðèìåòð Ð êâàäðàòà îá÷èñ-
ëþþòü çà ôîðìóëîþ Ð  4à, òî âñі ÷àñòèíè íåðіâ íîñòі 
3,2 < à < 3,9 ïîìíîæèìî íà 4. Ìàòèìåìî:
3,2  4 < 4à < 3,9  4, òîáòî 12,8 < Ð < 15,6.
Îòæå, ïåðèìåòð êâàäðàòà áіëüøèé çà 12,8 ñì, àëå ìåí-
øèé âіä 15,6 ñì.
Â і ä ï î â і ä ü. 12,8 < Ð < 15,6.

Äàíî: 1 < x < 5. Îöіíèòè çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) ;     2) ;     3) ;        4) ;

5) ;       6) ;      7) ;     8) .

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. Âèêîðèñòàєìî ôîðìó çàïèñó, çàïðîïî-
íîâàíó â çàâäàííі 5 ïðèêëà äó 1.

1) 2)

Приклад 2.

Приклад 3.
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3) 4)

5) 6)

7) 8)

      2) 
             3)        4) 

             5)       6) 

             7)     8) .

Ðîçâ'ÿæiòü çàäà÷i òà âèêîíàéòå âïðààâè

39. Çàïèøіòü ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü, ÿêó îòðèìàєìî,
ÿêùî:

1) äî îáîõ ÷àñòèí íåðіâíîñòі –2 < 5 äîäàìî –5;
2) âіä îáîõ ÷àñòèí íåðіâíîñòі 7 > 3 âіäíіìåìî 1;
3) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі –2 < 9 ïîìíîæèìî íà 3;
4) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі –5 > –10 ïîìíîæèìî íà
–2;
5) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі 8 > 4 ïîäіëèìî íà 2;
6) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі 3 < 18 ïîäіëèìî íà –3.

Ñôîðìóëþéòå é äîâåäіòü âëàñòèâîñòі ÷èñëîâèõ íåðіâ-
íîñòåé òà íàñëіäêè ç íèõ.  Íàâåäіòü ïðèêëàäè ïî-
äâіéíèõ ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé.  Ñôîðìóëþéòå âëàñ-
òèâîñòі ïîäâіéíèõ ÷èñëîâèõ íåðіâíîñòåé.
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40. Çàïèøіòü ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü, ÿêó îòðèìàєìî, ÿêùî:
1) äî îáîõ ÷àñòèí íåðіâíîñòі 7 > 5 äîäàìî 8;
2) âіä îáîõ ÷àñòèí íåðіâíîñòі 0 < 8 âіäíіìåìî 6;
3) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі 12 > 4 ïîìíîæèìî íà 3; 
íà –1;
4) îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíîñòі 15 < 18 ïîäіëèìî íà 3; íà –3.

41. (Óñíî). Ïîðіâíÿéòå x і ó, ÿêùî:

1) x < 5, 5 < ó;      2) x > 2, 2 > ó.

Ïîêàæіòü íà êîîðäèíàòíіé ïðÿìіé ðîçòàøóâàííÿ
òî÷îê, ùî âіäïîâіäàþòü ÷èñëàì a, b, ñ, d, å, ÿêùî: à > b, b
> ñ, d < ñ, à < å.

43. Âіäîìî, ùî m > n, ð < n, t > m. Ïîðіâíÿéòå:
1) ð і m;             2) ð і t;              3) n і t.

44. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëî a ç íóëåì, ÿêùî:
1) à > b, ;      2) à < b, b < –2.

45. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëî x ç íóëåì, ÿêùî:
1) x < ó, y J –3;     2) x > ó, ó > 5.

46. Âіäîìî, ùî x > y. ßêèì çíàêîì (> àáî <) òðåáà çàìіíè-
òè çіðî÷êó, ùîá óòâîðèëàñÿ ïðàâèëüíà íåðіâíіñòü:

1) õ + 2 * ó + 2;     2) x – 3 * ó – 3;     
3) 1,8õ * 1,8ó;       4) –õ * –ó; 

5) –2,7õ * –2,7ó;    6) * ?

47. Äàíî: à < b. Ïîðіâíÿéòå:

1) à – 7 і b – 7;      2) à + 3 і b + 3;
3) 1,9à і 1,9b;       4) –à і –b; 

5) –0,8à і –0,8b;     6)  і .

48. Âіäîìî, ùî 1 < ð < 2. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:
1) ð + 3;            2) ð – 4;             3) 12ð2 ;

4) ;                5) –p– ;               6) –3ð3 .

49. Âіäîìî, ùî 2 < m < 10. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:
1) m + 1;            2) m – 2;            3) 3m;

4) ;               5) –m;              6) –7m.
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50. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1) і , ÿêùî à > 0, b > 0 і à < b;

2)  і , ÿêùî m > n, m і n – äîäàòíі ÷èñëà.

51. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1)  і , ÿêùî x > 5;        2)  і , ÿêùî 0 < b < 2.

52. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëà:

1)  і , ÿêùî 0 < à < 9;    2)  і , ÿêùî ñ > 3.

53. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó , ÿêùî 10 < à < 20.

54. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó , ÿêùî 5 < x < 10.

55. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëî a ç íóëåì, ÿêùî:
1) a + 2 > b + 2 і ;     2) a – 3 < ð – 3 і ð < –0,7;
3) 7a > 7x і x > 8;            4) –9a < –9b і .

56. Ïîðіâíÿéòå ÷èñëî x ç íóëåì, ÿêùî:
1) õ – 5 < y – 5 і y < –1;      2) õ + 7 > à + 7 і ;
3) 2x > 2ð2  і ð > 0,17;         4) –x > –t і t J –2,5.

57. ×è ïðàâèëüíå òâåðäæåííÿ:

1) ÿêùî a > 5, òî  < ;      2) ÿêùî a < 5, òî  > ?

58. Âіäîìî, ùî x > ó. Ïîðіâíÿéòå, ÿêùî öå ìîæëèâî:
1) x + 2 і ó;      2) ó – 3 і õ;       3) –x + 1 і –ó + 1;
4) –x і –y + 8;    5) –(x + 1) і –y;   6) x – 1 і ó + 2.

59. Âіäîìî, ùî à < b. Ïîðіâíÿéòå, ÿêùî öå ìîæëèâî:
1) à – 2 і b;       2) b + 3 і à;       3) –à + 2 і –b + 2;
4) –b – 7 і –à;    5) –à і –(b + 3);    6) à + 3 і b – 1.

60. Âіäîìî, ùî 1,2 < x < 1,5. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) 2õ + 0,7;    2) 5 – õ;    3)  – 1;    4) 2 – 10õ.

61. Âіäîìî, ùî 0,8 < à < 1,2. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) 3à – 0,2;     2) 4 – à;     3)  + 3;    4) 10 – 5à.
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62. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) , ÿêùî 2 < à < 5;      2) , ÿêùî –1 < à < 2.

63. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) , ÿêùî 5 < õ < 10;    2) , ÿêùî 2 < x < 4.

64. Ïåðèìåòð ðіâíîñòîðîííüîãî òðèêóòíèêà äîðіâíþє Ð ñì. 
Îöі íіòü ñòîðîíó à (ó ñì) öüîãî òðèêóòíèêà, ÿêùî 
12,6 < Ð < 15.

65. Ìàñà ÷îòèðüîõ îäíàêîâèõ ìіøêіâ іç öóêðîì äîðіâíþє
m êã. Îöіíіòü ìàñó p (ó êã) îäíîãî òàêîãî ìіøêà, ÿêùî 
192 < m < 204.

Ïîðіâíÿéòå x і ó, ÿêùî:
x + 2 > m > ó + 3;            2) õ – 2 < ð < ó – 3.

67. Ïîðіâíÿéòå à і b, ÿêùî:
1) a + 3 < c < b + 2;             2) a – 7 > d > b – 5.

68. Âіäîìî, ùî 1 < à < 2. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó .

69. Âіäîìî, ùî 2 < b < 5. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó .

70. Äàíî –2 < x < 2. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó .

71. Âèêîíàéòå äії:

1) ;

3) ;                 4) .

Ðîçâ’ÿæіòü ðіâíÿííÿ:

1) ;      

2) .
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73. Äîâåäіòü, ùî çíà÷åííÿ âèðàçó  êðàòíå ÷èñëó 31.

74. Âіäîìî, ùî x1 і õ2 – êîðåíі ðіâíÿííÿ 
0. Íå ðîçâ’ÿçóþ÷è ðіâíÿííÿ, çíàé äіòü çíà÷åííÿ âèðàçó

.

Æèèòòºâà ìààòåìàòèêà
Íåçàëåæíà åêñïåðòíà ëàáîðàòîðіÿ âèçíà÷àє ðåéòèíã R

ïîáóòîâèõ ïðèëàäіâ íà ïіäñòàâі êîåôіöієíòà öіííîñòі, ó ÿêî-
ìó âðàõîâóþòü 0,01 âіä ñåðåäíüîї öіíè P, ïîêàçíèêè ôóíê-
öіîíàëüíîñòі F, ÿêîñòі Q і äèçàéíó D. Êîæåí ç ïîêàçíèêіâ
îöіíþþòü öіëèì ÷èñëîì âіä 0 äî 4. Ïіäñóìêîâèé ðåéòèíã
îá÷èñëþþòü çà ôîðìóëîþ . 

Ó òàáëèöі ïîäàíî ñåðåäíþ öіíó òà îöіíêó êîæíîãî ç ïî-
êàçíèêіâ äëÿ êіëüêîõ ìîäåëåé êóõîííèõ êîìáàéíіâ.
Âèçíà÷òå ìîäåëі ç íàéâèùèì і íàéíèæ÷èì ðåéòèíãàìè 
ñåðåä òèõ, ÿêі ïîäàíî â òàáëèöі.

Ìîäåëü
êîìáàéíà

Ñåðåäíÿ
öіíà, Ð (ãðí)

Ôóíêöіîíàëü-
íіñòü, F

ßêіñòü,
Q

Äèçàéí,
D

À 2800 3 2 4

Á  3000 3 3 3

Â  3150 4 2 4

Ã  3400 4 3 2

Äîäàòêîâå çàâäàííÿ. Ñïðîáóéòå ðîçâ’ÿçàòè çàäà÷ó, âè-
êîðèñòîâóþ÷è åëåêòðîííі òàáëèöі, íàïðèêëàä Excel.

óÖ³êàâ³ çàäà÷³ äëÿ ó÷í³â íåëååäà÷èõó
76. 1) Ïðèãàäàéòå àëãåáðàї÷íі ïîíÿòòÿ òà âïèøіòü їõ ó ðÿä-
êè êðîñâîðäà, äåÿêі ëіòåðè äî ÿêîãî âæå âíåñåíî (äèâ.
ñ. 22).

ßêùî íàçâè ïîíÿòü çàïèøåòå ïðàâèëüíî, òî ó âèäі-
ëåíîìó ñòîâï÷èêó îòðèìàєòå íàçâó ãîðè – íàéâèùîї
òî÷êè Óêðàїíè, à ç ëіòåð ó çàôàðáîâàíèõ êëіòèíêàõ 
ìîæíà áóäå ñêëàñòè íàçâó ðі÷êè, ùî ïðîòіêàє ïî òåðè-
òîðії Óêðàїíè. Çíàé äіòü öі íàçâè.
2) Êîðèñòóþ÷èñü äîäàòêîâèìè äæåðåëàìè іíôîðìàöії,
çîêðåìà Іíòåðíåòîì, çíàé äіòü âіäîìîñòі ïðî öі ãåîãðà-
ôі÷íі îá’єêòè.
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Ô

Á

Í

Ü

І

Ì

Ñ

Ïðîäîâæèìî ðîçãëÿäàòè âëàñòèâîñòі íåðіâíîñòåé.
Íåõàé ìàєìî äâі ïðàâèëüíі íåðіâíîñòі îäíîãî é òîãî ñà-

ìîãî çíàêà: 2 < 5 і 3 < 7. Äîäàìî їõ ëіâі ÷àñòèíè, їõ ïðà-
âі ÷àñòèíè é ìіæ ðåçóëüòàòàìè çàïèøåìî òîé ñàìèé çíàê: 
2 + 3 < 5 + 7. Îòðèìà єìî ïðàâèëüíó ÷èñëîâó íåðіâíіñòü, 
àäæå, äіéñíî, 5 < 12. Äіþ, ÿêó ìè âèêîíàëè, íàçèâàþòü ïî-
÷ëåííèì äîäàâàííÿì íåðіâíîñòåé. Çàóâà æèìî, ùî ïî÷ëåí-
íî äîäàâàòè ìîæíà ëèøå íåðіâíîñòі îäíîãî çíàêà.

Ä î â å ä å í í ÿ. Äî îáîõ ÷àñòèí íåðіâíîñòі a < b äî-
äàìî ÷èñëî c, à äî îáîõ ÷àñòèí íåðіâ íîñòі c < d – ÷èñ-
ëî b, îòðèìàєìî äâі ïðàâèëüíі íåðіâíîñòі: a + c < b + c
і c + b < d + b, òîìó a + c < b + d. Äîâåäåíî.

Àíàëîãі÷íî ìîæíà äîâåñòè, ùî êîëè a > b і c > d, òî
a + c > b + d.

Çàóâàæèìî, ùî âëàñòèâіñòü 5 ñïðàâäæóєòüñÿ і äëÿ 
áіëüø íіæ äâîõ íåðіâíîñòåé.

Ñòîðîíè äåÿêîãî òðèêóòíèêà äîðіâíþþòü
a ñì, b ñì і c ñì. Îöіíèòè ïåðèìåòð òðèêóòíèêà P (ó ñì), 
ÿêùî 2,1 < a < 2,3; 2,5 < b < 2,7; 3,1 < c < 3,5.

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. Íàâåäåìî ñêîðî÷åíèé çàïèñ ðîçâ’ÿçàí-
íÿ:

ÏÎ××ËÅÅÍÍÅ ÄÎÄÀÂÀÍÍ ß 
І ÌÍÎÆÆÅÍÍß ÍÅÐІÂÍÎÑÒÅÉ3. 

ÂÂëàñòèòèâіâіñòñòüü 55 (ï(ïðîð  ïî÷ëåííå äîäàâàííÿ íåíåðіðіâíâíî-î
ñòåé). ßêùî a < b і c < dd, òîî aa ++ cc << bb + d.

Приклад 1.
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Îòæå, 7,7 < P < 8,5.
Â і ä ï î â і ä ü. 7,7 < P < 8,5.

Àíàëîãі÷íà äî ïî÷ëåííîãî äîäàâàííÿ äâîõ і áіëüøå íå-
ðіâíîñòåé âëàñòèâіñòü ñïðàâäæóєòüñÿ і äëÿ ìíîæåííÿ. Ïî-
÷ëåííî ïîìíîæèâøè ïðàâèëüíі íåðіâíîñòі 2 < 7 і 3 < 4,
îäåðæèìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü 2  3 < 7  4, àäæå 6 < 28.
ßêùî æ ïî÷ëåííî ïîìíîæèòè ïðàâèëüíі íåðіâíîñòі
–2 < –1 і 2 < 8, òî îäåðæèìî –4 < –8 – íåïðàâèëüíó íåðіâ-
íіñòü. Çàóâàæèìî, ùî â ïåðøîìó âèïàäêó îáèäâі ÷àñòèíè
íåðіâíîñòåé áóëè äîäàòíèìè (2 і 7; 3 і 4), à ó äðóãîìó – äå-
ÿêі áóëè âіä’єìíèìè (–2 і –1).

Ä î â å ä å í í ÿ. Ïîìíîæèìî îáèäâі ÷àñòèíè íåðіâíî-
ñòі a < b íà äîäàòíå ÷èñëî c, à îáèäâі ÷àñ òèíè íåðіâíîñòі
c < d – íà äîäàòíå ÷èñëî b, îäåðæèìî äâі ïðàâèëüíі íå-
ðіâíîñòі: ac < bc і bc < bd. Òîäі ac < bd (çà âëàñòèâіñòþ 2).
Äîâåäåíî.

Àíàëîãі÷íî ìîæíà äîâåñòè, ùî êîëè a > b і c > d, äå a,
b, c, d – äîäàòíі ÷èñëà, òî ac > bd.

Çàóâàæèìî, ùî âëàñòèâіñòü 6 ñïðàâäæóєòüñÿ і äëÿ
áіëüø íіæ äâîõ íåðіâíîñòåé.

Ä î â å ä å í í ÿ. Ïåðåìíîæèâøè ïî÷ëåííî n ïðàâèëü-
íèõ íåðіâ íîñòåé a < b, äå a і b – äîäàòíі ÷èñëà, îòðèìàєìî
an < bn.

Çà äîïîìîãîþ âëàñòèâîñòåé, ÿêі ìè ðîçãëÿíóëè, ìîæíà
îöіíþâàòè ñóìó, ðіçíèöþ, äîáóòîê і ÷àñòêó ÷èñåë.

Äàíî: 10 < a < 12, 2 < b < 5. Îöіíèòè:

1) ñóìó a + b;     2) ðіçíèöþ a – b; 

3) äîáóòîê ab;     4) ÷àñòêó .

ÂëÂëàñàñòèòèâіñòü 6 (ïðî ïî÷ëåííå ìíîæîæåíåííÿíÿ ííåðåðіâіâíî-
ñòåé). ßêùî a < bb іі cc << dd, äåäå aa,, b, , c, d – äîäàòíі 
÷èñëà, òî ac < bd.

ÍàÍ ñëіäіäî êî ê. ßêßêùîùî a і b – äîäàòíі ÷èñëà іі aa << bb,,
òî àï < bï, äå n – íàòóðàëüíå ÷èñèñëîëî.

Приклад 2.



ÐÎÇÄ²Ë 1

24

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. 1) 

2) Ùîá îöіíèòè ðіçíèöþ a – b, ïîäàìî її ó âèãëÿäі ñóìè
a – b  a + (–b) òà îöіíèìî ñïî÷àòêó âèðàç –b. 
Îñêіëüêè 2 < b < 5, òî, ïîìíîæèâøè îáèäâі ÷àñòèíè íå-
ðіâíîñòі íà ÷èñëî –1 і çìіíèâøè çíàêè íåðіâíîñòі íà ïðî-
òèëåæíі, ìàòèìåìî –2 > –b > –5, òîáòî –5 < –b < –2.
Îòæå,

3)

4) Ùîá îöіíèòè ÷àñòêó , ïîäàìî її ó âèãëÿäі äîáóòêó:

. Îöіíèìî âèðàç . ßêùî 2 < b < 5, òî , 

òîáòî . Îòæå,

Â і ä ï î â і ä ü.  1) 12 < a + b < 17;     2) 5 < a – b < 10;

             3) 20 < ab < 60;        4) 2 < < 6.

Çà äîïîìîãîþ âëàñòèâîñòåé, ÿêі ìè ðîçãëÿíóëè, ìîæíà
òàêîæ äîâîäèòè íåðіâíîñòі.

Äîâåñòè, ùî , ÿêùî x > 0, 

y > 0.

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. Çàñòîñóєìî äî êîæíîãî ìíîæíèêà ëіâîї 
÷àñòèíè íåðіâíîñòі íåðіâíіñòü ìіæ ñåðåäíіì àðèôìåòè÷íèì 
і ñåðåäíіì ãåîìåò ðè÷íèì (íåðіâíіñòü Êîøі). Ìàòèìåìî:

Приклад 3.
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і .

Îáèäâі ÷àñòèíè êîæíîї іç öèõ íåðіâíîñòåé çà âëàñòèâіñòþ
4 ïîìíîæèìî íà 2, îòðèìàєìî:

  і  .

Ïåðåìíîæèìî öі íåðіâíîñòі ïî÷ëåííî:

Îòæå, , ùî é òðåáà áóëî äîâåñòè.

Ðîçâ'ÿæiòü çàäà÷i òà âèêîíàéòå âïðààâè

77. Äîäàéòå ïî÷ëåííî íåðіâíîñòі:
1) 3 < 9 і 10 < 14;       2) –2 > –5 і 3 > 0.

78. Äîäàéòå ïî÷ëåííî íåðіâíîñòі:
1) 8 > 3 і 10 > 7;         2) –3 < –1 і –5 < 1.

79. Ïåðåìíîæòå ïî÷ëåííî íåðіâíîñòі:
1) 3 > 1 і 5 > 2;          2) 7 < 10 і 2 < 5.

80. Ïåðåìíîæòå ïî÷ëåííî íåðіâíîñòі:
1) 5 < 7 і 1 < 10;         2) 7 > 3 і 5 > 1.

Ùî ìàþòü íà óâàçі ïіä ïî÷ëåííèì äîäàâàííÿì íåðіâ-
íîñòåé?  Ñôîðìóëþéòå é äîâåäіòü âëàñòèâіñòü ïðî 
ïî÷ëåííå äîäàâàííÿ íåðіâíîñòåé. Ùî ìàþòü íà 
óâàçі ïіä ïî÷ëåííèì ìíîæåííÿì íåðіâíîñòåé?

Ñôîðìóëþéòå é äîâåäіòü âëàñòèâіñòü ïðî ïî÷ëåííå 
ìíîæåííÿ íåðіâíîñòåé.  Ñôîðìóëþéòå íàñëіäîê 
ç âëàñòèâîñòі ïðî ïî÷ëåííå ìíîæåííÿ íåðіâíîñòåé.
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81. (Óñíî). ×è îòðèìàєìî ïðàâèëüíó íåðіâíіñòü, ïåðåìíî-
æèâøè íåðіâíîñòі ïî÷ëåííî:

1) –2 < –1 і 5 < 17;         2) 0 > –3 і 1 > –5?

Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó a + b, ÿêùî:
1) –3 < a < 5 і 0 < b < 7;    2) 2 < a < 7 і –10 < b < –8.

83. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó m + n, ÿêùî:
1) 3 < m < 7 і 0 < n < 2;    2) –3 < m < –2 і –5 < n < –1.

84. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó xy, ÿêùî:
1) 1 < x < 2 і 5 < y < 10;    2) 3 < x < 4,5 і 1 < y < 10.

85. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó cd, ÿêùî:
1) 2 < c < 10 і 1,5 < d < 2,5; 

2)  < c < 1 і 3 < d < 8.

86. Âіäîìî, ùî 1,4 <  < 1,5; 2,2 <  < 2,3. Îöіíіòü:

1)  + ;                 2) .

87. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó 2a + b, äå –1 < a < 4 і 2 < b < 3.

88. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó 3x + y, äå 2 < x < 3 і 1 < y < 7.

89. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó p2, ÿêùî 2 < p < 3.

90. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó m2, ÿêùî 1 < m < 5.

91. Âіäîìî, ùî x > 3, y > 4. ×è ïðàâèëüíå òâåðäæåííÿ:
1) x + y > 7;      2) x + y > 6;      3) x + y > 8;
4) xy > 12;       5) xy > 13;       6) xy > 10?

92. Âіäîìî, ùî x < 3, y < 4. ×è ìîæíà ñòâåðäæóâàòè, 
ùî xy < 12?

93. Âіäîìî, ùî –3 < x < 4, 1 < y < 4. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âè-
ðàçó:

1) x – y;      2) 3x – y;      3) 2y – x;      4) 2x – 3y.

94. Âіäîìî, ùî –2 < a < 0, 3 < b < 5. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âè-
ðàçó:

1) a – b;      2) 2a – b;      3) 3b – a;      4) 4a – 5b.

95. Äàíî: 5 < a < 10, 1 < b < 2. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) ;         2) .

96. Äàíî: 2 < x < 4, 1 < y < 5. Îöіíіòü çíà÷åííÿ âèðàçó:

1) ;         2) .
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97. Îöіíіòü ïåðèìåòð P ïðÿìîêóòíèêà çі ñòîðîíàìè a ñì
і b ñì, ÿêùî 2,3 < a < 2,5 і 3,1 < b < 3,7.

98. Îöіíіòü ïåðèìåòð P ðіâíîáåäðåíîãî òðèêóòíèêà ç îñíî-
âîþ x ñì і áі÷íîþ ñòîðîíîþ y ñì, ÿêùî 10 < x < 12
і 9 < y < 11.

99. Îöіíіòü ìіðó êóòà A òðèêóòíèêà ABC, ÿêùî
50 < B < 52, 60 < C < 65.

100. Äàíî: a > 4, b < –3. Äîâåäіòü, ùî:
1) a – b > 7;         2) 2a – b > 11;
3) 5b – a < –19;      4) 6b – 11a < –60.

101. Äàíî: m > 6, n < –1. Äîâåäіòü, ùî:
1) m – n > 7;        2) 3m – n > 13;
3) 2n – m < –8;      4) 4n – 5m < –34.

102. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) (x3 + y)(x + y3) I 4x2y2, ÿêùî x I 0, y I 0;

2) (m + 6)(n + 3)(p((  + 2) I 48 , ÿêùî m I 0, n I 0,
p I 0;
3) (a + 1)(b + 1)(c + 1) > 32, ÿêùî a > 0, b > 0, c > 0
і abc  16.

103. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:
1) (mn + 1)(m + n) I 4mn, ÿêùî m I 0, n I 0;
2) (a + 2c)(b + 2a)(c + 2b) I 16 abc, ÿêùî a I 0, b I 0,
c I 0;
3) (x + 3)(y + 3)(z + 3) > 72, ÿêùî x > 0, y > 0, z > 0 
і xyz  3.

104. Äîâåäіòü íåðіâíіñòü:

1) , ÿêùî x > 0, y > 0;

2) , ÿêùî x > 0, y > 0.

105. Âèêîíàéòå äії:

1) ;     

2) .
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106. Ïіñëÿ òîãî ÿê çìіøàëè 6-âіäñîòêîâèé і 3-âіäñîòêî-
âèé ðîç÷èíè ñîëі, îòðèìàëè 300 ã 4-âіäñîòêîâîãî ðîç÷èíó.
Ïî ñêіëüêè ãðàìіâ êîæíîãî ðîç÷èíó çìіøàëè?

107. Îá÷èñëіòü:  .

108. Ïîáóäóéòå ãðàôіê ôóíêöії .

Æèèòòºâà ìààòåìàòèêà
109. 1) Ïåòðî Ïåòðîâè÷ ïðèäáàâ àìåðèêàíñüêèé ïîçàøëÿ-
õîâèê, ñïіäîìåòð ÿêîãî ïîêàçóє øâèäêіñòü ó ìèëÿõ çà ãîäè-
íó. Àìåðèêàíñüêà ìèëÿ äîðіâíþє 1609 ì. Çíàéäіòü 
øâèäêіñòü ïîçàøëÿõîâèêà â êіëîìåòðàõ çà ãîäèíó â ìî-
ìåíò, êîëè ñïіäîìåòð ïîêàçóє 60 ìèëü çà ãîäèíó. Âіäïîâіäü
îêðóãëіòü äî äåñÿòèõ êì/ãîä.

2) Ùîá ñïðîñòèòè îá÷èñëåííÿ, Ïåòðî Ïåòðîâè÷ äëÿ
âèçíà÷åííÿ øâèäêîñòі â êì/ãîä âèðіøèâ ìíîæèòè ïî-
êàçíèêè ñïіäîìåòðà íà ÷èñëî 1,6. Çíàéäіòü àáñîëþòíó
ïîõèáêó (ó êì/ãîä) òàêîãî îá÷èñëåííÿ, ÿêùî ñïіäîìåòð
ïîêàçóє 70 ìèëü çà ãîäèíó.

Ïiäããîòóéòåñÿ äî âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåðiàëó

110. ×è є ÷èñëî 2 ðîçâ’ÿçêîì ðіâíÿííÿ:
1) 2x – 1  5;            2) x2 + x  6; 
3) 3x – 7  –1;           4) x2 + x + 9  2x + 7;  

5) x3 + x2 + x  14;      6) ?

111. ×è ïðàâèëüíà íåðіâíіñòü 25 – x > 20, ÿêùî x  –5; 3; 
5; 11?

112. Äî êîæíîї íåðіâíîñòі äîáåðіòü äâà òàêèõ çíà÷åííÿ x, 
ùîá äëÿ êîæíîãî ç íèõ âîíà áóëà ïðàâèëüíîþ:

1) x I 5;           2) x < –2;         3) x + 7 > 9;
4) x – 3 J 0;       5) 2x I 9;         6) –3x < –12.

113. ßêі іç çàïðîïîíîâàíèõ âèðàçіâ є äîäàòíèìè äëÿ âñіõ 
çíà÷åíü çìіííîї, à ÿêі – íåâіä’єìíèìè:

1) x2;             2) (x – 3)2 + 1;    
3) (x + 5)2;        4) (x + 7)2 + 11?
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óÖ³êàâ³ çàäà÷³ äëÿ ó÷í³â íåëååäà÷èõó
114. (Óêðàїíñüêà ìàòåìàòè÷íà îëіìïіàäà, 1962 ð.). Çíàé äіòü
çíà÷åííÿ âèðàçó a3 + b3 + 3(a3b + ab3) + 6(a3b2 + a2b3),
äå a і b – êîðåíі ðіâíÿííÿ x2 – x + q  0.

Ðîçãëÿíåìî íåðіâíіñòü 2x + 1 > 11. Öå íåðіâíіñòü çі çìіí-
íîþ. Ïðè îäíèõ çíà÷åííÿõ çìіííîї x âîíà ïåðåòâîðþєòüñÿ
íà ïðà âèëüíó ÷èñëîâó íåðіâíіñòü, à ïðè іíøèõ – íà íåïðà-
âèëüíó. Ñïðàâäі, ÿêùî çàìіñòü x ïіäñòàâèòè, íàïðèêëàä,
÷èñëî 8, òî ìàòèìåìî íåðіâíіñòü 2  8 + 1 > 11, ùî є ïðà-
âèëüíîþ, ÿêùî æ ïіäñòàâèòè ÷èñëî 4, òî ìàòèìåìî íåðіâ-
íіñòü 2  4 + 1 > 11, ùî є íåïðàâèëüíîþ. Ó òàêîìó âèïàäêó
êàæóòü, ùî ÷èñëî 8 є ðîçâ’ÿçêîì íåðіâíîñòі 2x + 1 > 11
(àáî ÷èñëî 8 çàäîâîëüíÿє íåðіâíіñòü 2x + 1 > 11), à ÷èñëî 
4 – íå є ðîçâ’ÿçêîì öієї íåðіâíîñòі (àáî ÷èñëî 4 íå çàäî-
âîëüíÿє íåðіâíіñòü 2x + 1 > 11).

Òàêîæ ðîçâ’ÿçêàìè íåðіâíîñòі 2x + 1 > 11 є, íàïðè-

êëàä, ÷èñëà 34; 5,5; ; 7  òîùî.

Ðîçâ’ÿçàòè íåðіâíîñòі:

1) ;      2) .

Ð î ç â ’ ÿ ç à í í ÿ. 1)  íàáóâàє íåâіä’єìíèõ çíà÷åíü äëÿ 
âñіõ x I 0, ïðè÷îìó  0 òîäі é òіëüêè òîäі, êîëè x  0.
Îòæå, ðîçâ’ÿçêîì íåðіâíîñòі є áóäü-ÿêå äîäàòíå ÷èñëî.
2) Îñêіëüêè  äëÿ áóäü-ÿêîãî çíà÷åííÿ x, òî x2 + 1 > 0

äëÿ áóäü-ÿêîãî x. Òîìó çíà÷åííÿ âèðàçó  òàêîæ

є äîäàòíèì äëÿ áóäü-ÿêîãî x. Îòæå, íåðіâíіñòü 

ÍÅÐÐІÂÍÍÎÑÒІ ÇІ ÇÌІÍÍÈÌÈ. 
ÐÎÇÇÂ’ßßÇÎÊ ÍÅÐІÂÍÎÑÒІ4. 

Ðîçâ’ÿçêîì íåðіâíîñòіі ç îîäíäíієієþþ çìçìіíі íîþ íàçèâà-
þòþòüü çíçíà ÷åííÿ çìіííîї, ÿêå ïåðåòâîðþє її ó ïðàà-
âèëüíó ÷èñëîâó íåðåðіâіâíіíіñòñòü.ü.
Ðîçâ’ÿçàòè íåðіâíіñòü îçíà÷àє çíàééòè ââñіñі їїїї 
ðîçâ’ÿçêè àáî äîâåñòè, ùî ðîçâ’ÿçêіâ íåìàє.

Приклад 1.


